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“Bene l’accordo sul prelievo legnoso, ma ora si passi dalla politica all’operatività” 
Enrico Allasia commenta positivamente l’intesa tra Regioni del Nord e operatori della filiera 
16) 04.03.2016 – “Siamo favorevoli ad ogni iniziativa o intesa che possa favorire una maggior valorizzazione della risorsa boschiva e lo sviluppo delle tante economie che vi gravitano intorno, spesso effettuate in zone montane o svantaggiate. Tuttavia la speranza è che si passi presto dal piano politico a quello operativo sul territorio, senza disperdere lo slancio e l’unione di intenti raggiunti tra gli operatori della filiera legno”. Enrico Allasia, presidente di Confagricoltura Cuneo e presidente regionale della sezione Risorse boschive di Confagricoltura Piemonte è soddisfatto dell’accordo interregionale sul prelievo legnoso in ambito boschivo e sulla filiera del legno siglato a Verona lo scorso 26 febbraio, ma attende le prime mosse concrete.
L’intesa è stata firmata dagli assessori con deleghe alle Politiche forestali delle Regioni Friuli Venezia Giulia, Veneto, Lombardia, Piemonte, Emilia Romagna, Liguria e dalle organizzazioni nazionali di rappresentanza della filiera bosco-legno, da quelle dei proprietari forestali e dei selvicoltori fino all’industria dei semilavorati e del mobile, passando per le imprese di prima lavorazione e quelle delle biomasse per usi energetici.

“L’accordo – spiega Confagricoltura - impegna ciascun soggetto firmatario ad attivarsi, per quanto di propria competenza, al fine di contribuire a migliorare la performance economica e ambientale del prelievo legnoso”.

La risorsa forestale riveste un interesse strategico e trasversale alle politiche nazionali e regionali in campo economico, ambientale, sociale, paesaggistico e culturale. Ed è per questo che le Amministrazioni regionali dell’arco alpino hanno aperto nel 2015 un tavolo di confronto per progettare una piattaforma comune di misure ed azioni volte a promuovere l’utilizzo razionale delle risorse boschive del nord Italia e a favorire l’incremento del prelievo legnoso nel rispetto dei criteri di gestione forestale sostenibile riconosciuti dall’Unione Europea. 
Confagricoltura ricorda che patrimonio forestale delle Regioni firmatarie dell’accordo è pari a 26.800 km2, circa il 26% della loro superficie totale. In quest’area la risorsa legnosa ammonta a circa 450 milioni di metri cubi, che cresce ogni anno di oltre il 2%, cioè più di 9 milioni di mc, mentre il prelievo medio annuo è di poco superiore allo 0,5% ovvero 2,5 milioni di mc. Questo dimostra che c’è spazio per aumentare il prelievo legnoso pur restando nei limiti di una gestione sostenibile in termini ambientali. “Il bosco cresce e si rigenera ogni anno – conclude Allasia -, per questo va curato e gestito in modo adeguato e non lasciato all’abbandono. È da questa consapevolezza che occorre partire per una reale valorizzazione del patrimonio forestale italiano e piemontese, considerandolo una risorsa ambientale ed economica”.
Dal Collegato agricolo importanti misure per il ricambio generazionale del settore
L’Anga di Cuneo è soddisfatta del provvedimento che introduce le società di affiancamento
17) 04.03.2016 – “Il Collegato agricolo alla legge di Stabilità è un provvedimento importante e atteso. Accolte dalla Camera buona parte delle richieste che avevamo formulato, contiamo ora che anche il Senato prosegua rapidamente all’approvazione definitiva dell’intero provvedimento”. Confagricoltura esprime soddisfazione per il via libera al testo, approvato dalla Camera dei Deputati. Alla base del provvedimento, il tentativo di semplificare, razionalizzare e dare competitività al comparto agricolo e forestale. Positive in tal senso le misure volte a favorire il ricambio generazionale e l’innovazione, ma anche gli interventi in materia di gestione dei rischi e di razionalizzazione e riordino degli enti vigilati dal Ministero delle Politiche agricole e lo sforzo di semplificazione delle procedure. 

In quest’ottica di particolare importanza sono la delega al Governo per l’adozione di uno o più decreti legislativi di riordino degli strumenti di gestione del rischio, crisi in agricoltura, regolazione dei mercati e la creazione di “Testi Unici” tesi al riassetto generale della normativa. Sono stati ridotti da 180 a 60 giorni i termini entro i quali la Pubblica Amministrazione deve adottare il provvedimento finale dal ricevimento della richiesta presentata dal Centro di Assistenza Agricola. Riorganizzati anche gli enti Ismea, che opererà in sostituzione all’Istituto per lo sviluppo agroalimentare, Agea, Sian e Agencontrol.

Importanti novità arrivano sul tema dell’innovazione e del ricambio generazionale. “Le società di affiancamento, previste nel Collegato, potrebbero rivoluzionare l’insediamento in agricoltura - dice Alberto Giordano, presidente dell’Anga Cuneo - Con il Collegato agricolo si è aperta una strada per facilitare lo sviluppo dell’imprenditoria giovanile. In pratica chi ha tra i diciotto e i quarant’anni e non ha terreni di proprietà potrà affiancare gli imprenditori agricoli over 65 o i pensionati, collaborando con loro allo scopo di subentrare nella gestione dell’impresa”. 

Il provvedimento che ha delegato il governo ad adottare entro un anno un decreto legislativo sulle forme di affiancamento prevede che il giovane presenti un progetto imprenditoriale alla base del rapporto di affiancamento, al massimo triennale, che deve essere sottoscritto da parte dell’agricoltore ultra sessantacinquenne o del pensionato, definendone i reciproci obblighi e codificando le modalità di conclusione dell'attività con il subentro, con la trasformazione del rapporto in un contratto di conduzione o con forme di compensazione a favore del giovane imprenditore. 

Giornata bianca organizzata dalla Confagricoltura di Cuneo a Limone Piemonte

Giovedì 10 marzo, dalle 9, le piste della Riserva Bianca accoglieranno i soci e i loro familiari
18) 04.03.2016 – Si svolgerà giovedì 10 marzo sulle piste del comprensorio Riserva Bianca di Limone l’undicesima edizione della giornata bianca organizzata da Confagricoltura Cuneo per i soci e i loro familiari. Per le iscrizioni rivolgersi agli uffici di zona della Confagricoltura di Cuneo.

Il programma prevede, alle 9, il ritrovo presso la biglietteria di Limonetto per la consegna degli ski pass e l’inizio della giornata sulla neve con sci o snowboard. A seguire la comitiva, composta da decine di partecipanti, si trasferirà al ristorante “L’Ange Blanc” a Limonetto per la cena a base di polenta e salsiccia. Come ogni anno, l’organizzazione dell’iniziativa sportiva è resa possibile grazie alla partecipazione di alcuni sponsor privati. 
