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	COMUNICATO PER LA DIFESA IN VITICOLTURA :
DIFESA INTEGRATA VOLONTARIA
(VINCOLATA AL QUADRO DELLE NORME TECNICHE DELLA MISURA 10 DEL PSR)

	CENTRO DI ASSISTENZA TECNICA

LANGHE, ROERO


	AVVISO N° 08
DEL
12.06.17


SITUAZIONE
In zone medio rappresentative veloce progressione, ma resta ampia disomogeneità, di gran parte dei vitigni (Nebbiolo e Barbera in primis) verso la pre-chiusura grappolo, ad esclusione dei più tardivi internazionali merlot e cabernet. E’ prevista una nuova lunga parentesi di tempo stabile con temperature anche prossime ai 35 gradi.
OIDIO
ATTENZIONE, è un momento estremamente critico sul fronte di questa avversità. Si consiglia un intervento liquido proseguendo con l’associazione di prodotti contenenti P.A appartenenti alla famiglia degli IBE (Fenbuconazolo-Penconazolo-Tetraconazolo)
Per questa famiglia numerosa di P.A, è prevista la limitazione di 3 trattamenti/anno complessivi…inoltre… Solo Per ciproconazolo, difenoconazolo, miclobutanil,propiconazolo, tebuconazolo (stessa famiglia IBE) è consentito l’impiego per UN solo trattamento l’anno, DI UNO SOLO  tra  quest’ultimi 5 principi attivi.
UTILIZZARE PREFERIBILMNTE LE FORMULAZIONI COMBI (CON ZOLFO) DI QUESTI P.A, OPPURE, SE NON LO CONTENGONO GIA’, AGGIUNGERE 2 KG/HA DI ZOLFO BAGNABILE COME PARTNER DI COPERTURA IN CHIAVE ANTIRESISTENZA in alternativa, con opportuna alternanza, si potrà ricorrere a fungicidi a base di:
BUPIMIRATE oppure
CYFLUFENAMID oppure
METRAFENONE (limite massimo trattamenti/anno per bupimirate e metrafenone: 3 per cyflufenamid 2) oppure 
AZOXISTROBIN, TRIFLOXISTROBIN, PIRACLOSTROBYN (tutti famiglia QOI:max 3 trattamenti/anno nel complesso)
   MUFFA GRIGIA
L’annata non è per ora predisponente, ma il trattamento prima della fase di chiusura del grappolo rappresenta una strategia preventiva di lungo termine. e’ possibile impiegare, in tale ottica, fungicidi a base di: BOSCALID  (con piena  efficacia  anche antioidica)  ( 1 tratt. Max /anno, in questo caso non aggiungere nessun altro prodotto antioidico)

 


L’alternativa con antimuffa specifici seguenti, da fascia grappolo preventivamente sfogliata, è da riservare solo alle posizioni più critiche
CIPRODINIL+FlLUDIOXONIL (max 1 tratt./anno tra ciprodinil+fludioxonil e pirimetanil),         
oppure 
    FENEXAMIDE o FENPYRAZAMINE (max 1 tratt./anno, uno in alternativa all’altro). 
SCAPHOIDEUS TITANUS, vettore della  FLAVESCENZA DORATA
CONSULTARE L’APPOSITO BOLLETTINO
